
Name

70 responses

Rutuja kalidas khairnar

Munawat Kiran Anil

Shital Babaji Shelke

Nikeeta Devidas Gadekar

Nupur Mahendra jain

Mahendra zangid

Priyanka sampat shinde

Sonam Shivaji Godse

Pranav Gopkude

KBA FEEDBACK - E LEARNING ACTIVITY I
YR
70 responses

Publish analytics

https://docs.google.com/forms/d/1noeZ2I6aqaEn4HuhMkKWGuO53iezz2zXi0vidb_DTf4/edit?usp=redirect_edit_m2#start=publishanalytics


Contact number

70 responses

1) How was the experience with E learning?

70 responses

7057525793

9921434451

9158542454

9175747973

9404587673

9637565919

9890772422

+7020982945

7559437650

Excellent
Very good
Good
Satisfactory

14.3%

15.7%

40%

30%



2) Curricular needs are fulfilled by E learning.

70 responses

3) Contents of E learning are well structured and organised.

70 responses

4) The preferred mode of E learning. (Can select all option.)

70 responses

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

8.6%

7.1%

31.4%

52.9%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

11.4%

28.6%

57.1%
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34 (48.6%)34 (48.6%)34 (48.6%)

33 (47.1%)33 (47.1%)33 (47.1%)



5) Difficulties are also being solved by E learning.

70 responses

6) E- learning is helpful / beneficial for achieving learning outcome.

70 responses

7) E- learning shall continue as one of the learning tool.

70 responses

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

8.6%

8.6%

32.9%

50%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

10%

10%

30%

50%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

14.3%

8.6%

32.9%

44.3%



8) E- learning supersede the conventional teaching.

70 responses

9) Difficulties faced during E - learning.

70 responses

No

No difficulties

Nothing

No difficulty

Not clearly audible teacher voice 

This is only one difficulties otherwise no other problems faced during E-learning.

Network issue 
No clearity

We are not audible sometimes we can't understand what teachers say exactly. Due to
the range issues we suddenly disconnect from the conference lectures like zoom and
sometimes host will not allow to join again.

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

8.6%

11.4%

28.6%

51.4%



10) Suggestions / comments on this activity of the college.

70 responses

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Privacy Policy

No

Nothing

Helpful

Good

..

This activity are very helpful to us to understand the remaining chapters.

This is the best source of education during lockdown

Our clg is really cooperating with us during such pendamic situations.

Make the video of required topic not on online lecture that is not effective.

 Forms

https://docs.google.com/forms/d/1noeZ2I6aqaEn4HuhMkKWGuO53iezz2zXi0vidb_DTf4/reportabuse
https://policies.google.com/terms
https://policies.google.com/privacy
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms


72 responses

Not accepting responses

Message for respondents

Who has responded?

Email

khairnartanaya0@gmail.com

pranjalmandhare0397@gmail.com

kanchanmuley99@gmail.com

rbsonawane020@gmail.com

alishashaikh438@gmail.com

saileerbhavsar@gmail.com

mrvishalpawar4912@gmail.com

masumshah00@gmail.com

jagtapsrushti24@gmail com

This form is no longer accepting responses

Summary Question Individual

 E learning feedback II YR

Questions Responses 72 Settings

https://accounts.google.com/SignOutOptions?hl=en-GB&continue=https://docs.google.com/forms/d/1KkY5b65H2OXvOaBPwYrYmlL4MGJ7qxg8pyQ3v7Wo6Yw/edit%3Fusp%3Dforms_home%26ths%3Dtrue


Name

72 responses

Contact number

72 responses

Ishika Rajesh Agrawal

Srushti Milind Jagtap

Ansari Areeba Imtiyaz Ahmad

Aaisha kudai

Aachal Jitendra Khiwasra

shrushti jain

Aakash Rajesh Chhajed

Jain Sonam Abhay

Gulvi Shweta Vinod

9403550147

7385748176

8600748409

9172313406

9112099903

7058406865

7218378678

9766465271

7798087892



1) How was the experience with E learning?

72 responses

2) Curricular needs are fulfilled by E learning.

72 responses

3) Contents of E learning are well structured and organised.

72 responses

Excellent
Very good
Good
Satisfactory

23.6%

50%

20.8%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree9.7%

31.9%

54.2%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

33.3%

55.6%



4) The preferred mode of E learning. (Can select all option.)

72 responses

5) Difficulties are also being solved by E learning.

72 responses

6) E- learning is helpful / beneficial for achieving learning outcome.

72 responses

0 20 40 60

Audio upload

Video upload

pdf upload

Conferencing

26 (36.1%)26 (36.1%)26 (36.1%)

55 (76.4%)55 (76.4%)55 (76.4%)

47 (65.3%)47 (65.3%)47 (65.3%)

21 (29.2%)21 (29.2%)21 (29.2%)

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

34.7%

54.2%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree11.1%

29.2%

55.6%



7) E- learning shall continue as one of the learning tool.

72 responses

8) E- learning supersede the conventional teaching.

72 responses

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

9.7%

12.5%

33.3%

44.4%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree11.1%

38.9%

45.8%



9) Difficulties faced during E - learning.

72 responses

10) Suggestions / comments on this activity of the college.

72 responses

Nothing

No

Nothing

No any

No such difficulties

Sometimes poor network

Timings

Network problem

Nothing.

No

Nothing

Good

Nothing

No suggestions

Good

None

Came out really helpful !!

It is mandatory due to Corona pandemic for atleast in whole year 2020.





59 responses

Not accepting responses

Message for respondents

Who has responded?

alqamashawkat@gmail.com

prvjagzap@gmail.com

bhasmepratiksha@gmail.com

ddkakariya@gmail.com

sanketghiya99@gmail.com

tejalaher97@gmail.com

dipalikjain4351@gmail.com

anaghamahajan019@gmail.com

rk7492406@gmail.com

This form is no longer accepting responses

Summary Question Individual

E learning feedback III YR

Questions Responses 59 Settings

https://accounts.google.com/SignOutOptions?hl=en-GB&continue=https://docs.google.com/forms/d/1xjrcIVTBjkhiI8734uU9vOHOKMszxNXt8owXtqbV5_0/edit%3Fusp%3Dforms_home%26ths%3Dtrue


Name

59 responses

Contact number

59 responses

Tatiya Shwejal suresh

Yash Ostwal

Manasi

Anjali Sanjay Sancheti

Aarti chauhan

Ashvini rajendra kotwal

Khatri Drashti Kalpesh

Pravar

Aisha

9096424145

7774992991

9284714825

9146333554

7768048628

9325268025

8080725865

9834436929

8286243808



1) How was the experience with E learning?

59 responses

2) Curricular needs are fulfilled by E learning.

59 responses

3) Contents of E learning are well structured and organised.

59 responses

Excellent
Very good
Good
Satisfactory

8.5%

13.6%
54.2%

23.7%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

8.5%

20.3%

66.1%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

10.2%

23.7%

59.3%



4) The preferred mode of E learning. (Can select all option.)

59 responses

5) Difficulties are also being solved by E learning.

59 responses

6) E- learning is helpful / beneficial for achieving learning outcome.

59 responses

0 10 20 30 40

Audio upload

Video upload

pdf upload

Conferencing

20 (33.9%)20 (33.9%)20 (33.9%)

36 (61%)36 (61%)36 (61%)

33 (55.9%)33 (55.9%)33 (55.9%)

8 (13.6%)8 (13.6%)8 (13.6%)

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree11.9%

16.9%

66.1%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

8.5%

10.2%

15.3%

66.1%



7) E- learning shall continue as one of the learning tool.

59 responses

8) E- learning supersede the conventional teaching.

59 responses

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

10.2%

27.1%

55.9%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

22%

66.1%



9) Difficulties faced during E - learning.

59 responses

10) Suggestions / comments on this activity of the college.

59 responses

No any

No

Nothing

Yes

No

No difficulties

Network issue

None of difficulties

network issues

No any

No

No suggestions

No suggestion

No comments

Good

College provide us every thing which are a need of students

_

No






78 responses

Not accepting responses

Message for respondents

Who has responded?

Email

nileshsawant757@gmail.com

kolhemangesh09101997@gmail.com

jpreeti546@gmail.com

jyotibelote718@gmail.com

hansali.patil23@gmail.com

patil.amruta0504@gmail.com

ashwinipatil290@gmai.com

salonitambade1996@gmail.com

chaudhari arpita3003@gmail com

This form is no longer accepting responses

Summary Question Individual

 E learning feedback IV YR

Questions Responses 78 Settings

https://accounts.google.com/SignOutOptions?hl=en-GB&continue=https://docs.google.com/forms/d/142_17P9OzBd8uFbSo_mZxdikZgrYN54rUBfweUGZhGU/edit%3Fusp%3Dforms_home%26ths%3Dtrue


Name

78 responses

Contact number

78 responses

Pranil Kiran Patil

Sawant Nilesh Motilal

Samidha Sudhir Dhokale

Rutuja more

Preeti Rajendra Jadhav

Bhagyashri Bapu Pendharkar

Akshata sudhir Sonawane

Trupti

Aparna Ravsaheb Birari

7385753031

9421618115

7517369310

8624917235

9689965967

9130928742

9325268025

7767844876

7057941037



1) How was the experience with E learning?

78 responses

2) Curricular needs are fulfilled by E learning.

78 responses

3) Contents of E learning are well structured and organised.

78 responses

Excellent
Very good
Good
Satisfactory

24.4%

9%

35.9%

30.8%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

16.7%

17.9%

64.1%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

15.4%

11.5%

71.8%



4) The preferred mode of E learning. (Can select all option.)

78 responses

5) Difficulties are also being solved by E learning.

78 responses

6) E- learning is helpful / beneficial for achieving learning outcome.

78 responses

0 20 40 60

Audio upload

Video upload

pdf upload

Conferencing

32 (41%)32 (41%)32 (41%)

60 (76.9%)60 (76.9%)60 (76.9%)

53 (67.9%)53 (67.9%)53 (67.9%)

29 (37.2%)29 (37.2%)29 (37.2%)

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

15.4%

15.4%

66.7%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

20.5%

16.7%

61.5%



7) E- learning shall continue as one of the learning tool.

78 responses

8) E- learning supersede the conventional teaching.

78 responses

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

20.5%

12.8%

61.5%

Strongly agree
Agree
Slightly agree
Disagree

11.5%

10.3%

17.9%

60.3%



9) Difficulties faced during E - learning.

78 responses

10) Suggestions / comments on this activity of the college.

78 responses

No any

No

no any

Nothing

No

Nothing

Network problem

No any

No difficulties

No any

Good

Nothing

No

This was a good activity

Helpful

It is beneficial for studies

Thank you for E- learning Studies

Our college is doing very well efforts to manage all the activities for students good.




